



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2021年6月
农历辛丑年五月十三

22

平安浙江网:www.pajw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zj.gov.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6273期 今日12版

800多只“反诈粽”送村民、女辅警一天打200多通劝阻电话……

浙江打响反诈人民战争



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 吴晶晶

绳子一捆，麻溜地包好粽子，兰溪游埠的张大姐贴上一张红纸，上面写着“刷单就是诈骗”。这个端午，游埠派出所民警走进村民家，和张大姐们一起包粽子，并将800多只“反诈粽”分发到各村落。

“反诈粽”，是浙江“全警反诈”向“全民反诈”转变的一个小载体。这种全民参与的转变，来自一场会议——今年4月8日，全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议在北京召开。这意味着，一场反诈人民战争就此打响。

省公安厅日前公布今年浙江电信网络诈骗形势:1—5

**打好组合拳
共筑反诈防线**

月，我省电信网络诈骗案件数量和损失额仍处于增长态势。如何让反诈工作“追上”发案？如何让相关部门握指成拳？打通反诈宣传“最后一公里”的发力点又在哪？

4月25日，在桐乡召开的全省打防治理电信网络新型违法犯罪工作会议（以下简称“桐乡会议”），指明破解方向：打出一套打、防、管、控、宣“组合拳”，积极构建“党委领导、政府牵头、公安主导、部门协同、全民参与”的全社会反诈新格局。

吹响“战时”号角

5月底，乐清柳市、瑞安塘下和龙湾永中等十个乡镇（街道），因为电诈案件高发，被“挂”上了温州市反诈中心每月发布的“反诈黑榜”，市委平安办还对他们进行挂牌限期整治。

挂牌整治，不仅是为了“红红脸”，也是为了压实“党委领导、政府牵头”的主体责任。“桐乡会议”后，我省全面建立这项制度，杭州、宁波、温州、金华、台州也被省平安办列

为平安建设重点地区挂牌整治市。

此外，在省委政法委统一领导下，我省推出《浙江省“全民反诈”十条意见》等一系列刚性措施，省纪委还将这项工作纳入漠视侵害群众利益专项治理。这些都彰显了我省打击电信网络诈骗的决心：不破楼兰终不还。

这份决心，自上而下传遍全省，传导至每个相关部门。

5月，金华12个相关部门负责人参加了一场全程直播的反诈“考试”。“请问财政部门有无将反诈内容纳入财务会计人员教育培训？效果如何？”“请问市民政局，将如何发挥基层组织力量，共同创建‘无骗社区’？”……4名市人大常委会委员、5名市人大代表和1名市民代表陆续发问。在网友“监考”下，各部门负责人一一作答。这场“直播”，是金华市人大常委会召开的打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作专题询问会，目的是为了推动实施全民防范“走心”工程。

据了解，浙江将不断压紧压实各成员单位防范治理电信网络诈骗的工作职责，织起一张横向到边、纵向到底的反诈治理网，着力构建全社会反诈格局。

（下转2版）

“孤魂碑”下埋忠骨 还原真相祭英灵 我省军地检察机关为128名无名先烈正名

通讯员 范跃红 史隽 余妙青 本报记者 许梅

6月21日，淳安县党史办主任朱华民和县检察院副检察长姜德英等人冒雨再次踏上泥泞小路，探访浪川乡的4块“孤魂碑”。“这里埋葬着128名英烈，我们要让他们魂归故里，永远受人敬仰。”朱华民说。

情况堪忧的“孤魂碑”

淳安是一片红色热土，这里的青山埋着无名英烈的忠骨。

87年前，为牵制“围剿”中央苏区的国民党军队，策应中央红军主力长征，红七军团组成中国工农红军北上抗日先遣队，在寻淮洲、粟裕等人率领下，孤军转战闽浙赣皖，为长征胜利作出贡献，不少红军战士就牺牲在四省交界的淳安山野中。“一块块被荒乱杂草掩盖的‘孤魂碑’，是一支英勇红军部队孤军转战的见证。保护好这些红色军事文化遗迹，是军地检察机关共同的职责。”杭州军事检察院检察长曾建清说。

今年3月，省检察院与杭州军事检察院联合开展“守护红色军事文化史迹”检察公益诉讼专项行动。淳安县检察院与杭州军事检察院共同办理的淳安县中洲镇一处红军烈士墓保护案，在有关部门配合下，取得良好效果。

办理这起案件过程中，浙江军地检察机关根据抗日先

遣队在淳安境内的辗转路线，又在相邻的浪川乡摸排、走访，经当地村民指引陆续找到4块“孤魂碑”、1块总碑及相关墓葬线索，当地百姓习惯称之为“红兵坟”。

“当时这些墓葬除一处被当地政府予以保护外，其余存在杂草丛生、散落荒野、无防护措施及相应标识等问题，且均未被认定为烈士纪念设施，情况堪忧。”姜德英说。

5月31日，省检察院、杭州军事检察院的检察官和抗日先遣队历史研究专家唐洪森教授等一起赴现场勘查，通过对5块墓碑碑文的提取固定、墓葬位置与抗日先遣队在淳安战场遗址的对比等，初步判定案涉墓地内埋葬的是128名红军战士。

专家论证为英烈正名

为进一步还原真相，6月8日，淳安县检察院专门组织召开专家论证会，最高检第八检察厅、省检察院、杭州市检察院、杭州军事检察院均派员参加，省委党史和文献研究室二级巡视员包晓峰、唐洪森教授、朱华民三位党史、军史研究专家受邀。

与会专家认定，案涉4处墓葬埋葬的，为中国工农红军北上抗日先遣队在原遂安县鮑家村附近（今属淳安县）牺牲的红军战士遗骸，案涉墓地为红军墓。



“该墓葬群整体保护完好，全国少见，可以说是现今全国发现最大规模的红军北上抗日先遣队烈士墓群，在党史、军史上意义重大。”包晓峰说。

唐洪森教授建议，将墓葬整合修建为中国工农红军北上抗日先遣队无名烈士陵园，配套建设纪念馆，开展英烈祭奠活动。

“专家用科学的态度、无可辩驳的事实论证了这一红色军事文化遗迹，为无名烈士正了名。”曾建清说。

让先烈早日安息

论证会后，淳安县党史办及时将论证情况向上级部门汇报。“省党史部门充分肯定了专家的论证意见，这128名无名先烈都是抗日先遣队的指战员。”朱华民兴奋地对记者说。

（下转2版）



寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线: 0571—
85933775